Dokumenty dotyczące działalności biblioteki w Swarzędzu sięgają okresu powojennego. 

Pierwsze zapisy w księdze inwentarzowej księgozbioru biblioteki swarzędzkiej znaleźć można z datą 29 grudnia 1945 roku. Jest to nowela Henryka Sienkiewicza „Za chlebem”. W 1947 r. otwarto bibliotekę w Łowęcinie (obecnie nie istnieje), w 1950 r. w Paczkowie pod nazwą Gromadzka Biblioteka Publiczna. W 1965r. powstała filia w Kobylnicy, rok później w Zalasewie a w 1976 r.

 w Nowej Wsi. Najpóźniej zaczęła swoją działalność filia na osiedlu Kościuszkowców (1985r.) oraz w Uzarzewie (1987r.). W międzyczasie istniały także punkty biblioteczne w Janikowie, Wierzenicy, Wierzonce i w Garbach. 

Biblioteka główna, kierowana wówczas przez Franciszkę Penczyńską, początkowo mieściła się w budynku ratusza na II piętrze. W 1954r przeniesiono ją na ulicę Piaski do budynku, w którym przez następne lata mieścił się Dom Kultury. W latach 1970 siedzibą oddziału dla dorosłych znów stał się ratusz, a oddział dla dzieci usytuowano w Szkole Podstawowej nr 1 przy Placu Niezłomnych. Powrócił on do ratusza w 1991 r. Jak wynika z dokumentacji fotograficznej oraz zapisów w księdze pamiątkowej, biblioteka prowadziła działalność w dziedzinie upowszechniania czytelnictwa organizując Dni Oświaty, Książki i Prasy, kiermasze oraz spotkania autorskie. Od 1968 do 1996 roku dyrektorem biblioteki była Eugenia Kowalczyk, w latach 1996- 2003 – Ewa Szczepańska, 2003-2011- Małgorzata Merczyńska.

W 2006 roku zaadaptowano część budynku Gimnazjum nr3 na osiedlu Czwartaków 1, przekazując bibliotece w użytkowanie ponad 500m² powierzchni. W ostatnich latach również 6 naszych filii bibliotecznych zostało wyremontowane oraz wyposażone w nowe meble.

W 2011 r. ostatecznie ukończono komputeryzację księgozbioru biblioteki głównej. Filie udostępniły czytelnikom swój katalog on-line w latach 2012-2013. W chwili obecnej tylko Filia w Kobylnicy jest na etapie komputerowego katalogowania swych zbiorów.

Oprócz bogatego księgozbioru, oferujemy użytkownikom również darmowy dostęp do Internetu w każdej naszej placówce oraz wiele imprez kulturalnych. 

